
 

การประยุกต์ของสมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว 
 

1.  ทบทวนการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 
  

ความหมายของสมการ 
  

สมการ เป็นประโยคท่ีแสดงการเท่ากนัของจาํนวน โดยมีสญัลกัษณ์  =  บอกการเท่ากนั 
   

สมการอาจมีตวัแปรหรือไม่มีตวัแปรกไ็ด ้เช่น  4x – 2 = 15  เป็นสมการท่ีมี x เป็นตวัแปร  
และ 12 – 25 = – 13 เป็นสมการท่ีไม่มีตวัแปร 
   

สมการซ่ึงมี x เป็นตวัแปรและมีรูปทัว่ไปเป็น  ax + b = 0  เม่ือ a, b เป็นค่าคงตวั และ a ≠ 0  
เรียกวา่ “สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว” 

 
 ต่อไปน้ีเป็นตวัอยา่งของสมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว 

1.)  4x = 0  2.)  
3
1

x – 4 = 0  3.)  –1.5y + 1.5 = 0 4.)  2 – 3x = 0 

 
 * สมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียวบอกอะไรแก่เรา ? 
ตอบ จริง ๆ แลว้ เราใชอ้กัษรภาษาองักฤษตวัพิมพเ์ลก็ เช่น  a, b, c, ..., x, y, z  แทนตวัแปร แต่ท่ีเราพบเห็นอยูเ่สมอ ๆ คือ           

ตวัแปร  x  และ  y  เพราะสามารถเขียนกราฟของสมการในระบบพิกดัฉาก  XY  ได ้
 
ตัวอย่างเช่น 1.   4x = 0  
 นาํ  4  มาหารทั้งสองขา้งของสมการ 

 
4
4x

 =  
4
0

 

 x =  0 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาสมการ x = 0 จะเห็นวา่ไม่วา่ค่า y จะเป็นเท่าใด 
จะไดค่้า x = 0 เสมอ 
เช่น ..., (0, -2), (0, -1), (0, 0), (0, 1), (0, 2), ... 
เขียนกราฟเสน้ตรงในระบบพิกดัฉาก XY ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
จะเห็นวา่ สมการ x = 0 กคื็อแกน Y นัน่เอง 
เพราะทุกพิกดับนแกน Y มีค่า x = 0 
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2.   
3
1

x – 4 = 0  

 นาํ  4  มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ 

 
3
1

x – 4 + 4 =  0 + 4 

 
3
1

x  =  0 

 นาํ  3  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

 
3
1

x (3) =  4 (3) 

 x  =  12 
 
 

 
3.   –1.5y + 1.5 =  0 

 นาํ  1.5  มาลบทั้งสองขา้งของสมการ 
 –1.5y + 1.5 – 1.5 =  0 – 1.5 
 –1.5y  =  –1.5 
 นาํ  –1.5  มาหารทั้งสองขา้งของสมการ 

 
)5.1(
 y1.5)(




 =  
)5.1(
 1.5)(




 

  y =  1 
 
 

 
 
 
 
 
 

 จากทั้งสามตวัอยา่งขา้งตน้ แสดงใหเ้ห็นวา่ 

 สมการ  x  =  จาํนวนจริงใด ๆ   เช่น  x = 2,  x = 5,  x = 
4
1

 เป็นกราฟเสน้ตรงท่ีขนานแกน  Y 

และสมการ  x = 0  คือแกน  Y  นัน่เอง 

 สมการ  y  =  จาํนวนจริงใด ๆ   เช่น  y = 2,  y = 5,  y = 
4

1
 เป็นกราฟเสน้ตรงท่ีขนานแกน  X 

และสมการ  y = 0  คือแกน  X  นัน่เอง 
 

 “มองภาพไดง่้ายข้ึนแลว้ใช่ไหมครับ การท่ีเราสามารถมองภาพรวมของสมการ และรู้วิธีแกส้มการท่ีถูกวิธี ทาํใหเ้ราหา
คาํตอบไดอ้ยา่งรวดเร็ว และประหยดัเวลาในการคิดไดม้ากทีเดียว”    

พิจารณาสมการ x = 12 จะเห็นวา่ไม่วา่ค่า y จะเป็นเท่าใด 
จะไดค่้า x = 12 เสมอ 
เช่น ..., (12, -2), (12, -1), (12, 0), (12, 1), (12, 2), ... 
เขียนกราฟเสน้ตรงในระบบพิกดัฉาก XY ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
จะเห็นวา่ สมการ x = 12 ขนานแกน Y  

-2  -1  0   1   2   3   4   5    6   7   8   9  10  11 12 

พิจารณาสมการ y = 1 จะเห็นวา่ไม่วา่ค่า x จะเป็นเท่าใด 
จะไดค่้า y = 1  เสมอ 
เช่น ..., (-2, 1), (-1, 1), (0, 1), (1, 1), (2, 1), ... 
เขียนกราฟเสน้ตรงในระบบพิกดัฉาก XY ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
จะเห็นวา่ สมการ y = 12 ขนานแกน X 

1 
2 
3 

-3 
-2 
-1 

4 

y = 1 

Y 

x = 12 
X 

TH
AI
 C
AD
ET



 

 คาํตอบของสมการ คือ จาํนวนท่ีแทนตวัแปรในสมการแลว้ ทาํใหส้มการเป็นจริง  
ซ่ึงการแกส้มการ คือ การหาคาํตอบของสมการนัน่เอง 
 

 สามารถใชส้มบติัของการเท่ากนั ไดแ้ก่ สมบติัสมมาตร สมบติัถ่ายทอด สมบติัการบวก และสมบติัการคูณ           
เพื่อหาคาํตอบของสมการได ้

 

 สมบัติของการเท่ากนั มีดงัน้ี 
 
1.  สมบัติสมมาตร  ถ้า  a = b   แล้ว  b  =  a 
   เช่น   68  =  4x 
   ∴   4x  =  68 
 
2.  สมบัติถ่ายทอด  ถ้า  a = b และ  b  =  c แล้ว  a  =  c 
   เช่น   ถา้  x  =  6 – 4 และ  6 – 4  =  2 แลว้  x  =  2 

    ถา้  y  =  
5
4

x และ  
5
4

x  =  7 แลว้  y  =  7 

 
3.  สมบัติการบวก  ถ้า  a = b แล้ว  a + c   =  b + c 
   เช่น   ถา้  a  =  5 แลว้  a + 7  =  5 + 7 
    ถา้  2 – b  =  4 แลว้  2 – b – 2  =  4 – 2  
 
4.  สมบัติการคูณ  ถ้า  a = b แล้ว  ac   =  bc 
   เช่น   ถา้  3 + n  =  4m แลว้  4 (3 + n)  =  4(4m) 
    ถา้  8n – 2 = 12 แลว้  2 (4n – 1)  =  2 (6)       
 
 
 แต่ท่ีกล่าวมาขา้งตน้นั้นมันแค่หลกัการครับ เวลาแกส้มการจริง ๆ แลว้ วิธีคิด “ใหไ้ว” และ “ไดผ้ล” ดงัต่อไปน้ีครับ 
1.  จดัรูปสมการไม่ใหติ้ดเศษส่วนหรือทศนิยม 
2.  จดัรูปสมการในขอ้  1.  ใหเ้ป็นรูปอยา่งง่าย 
4.  ยา้ยขา้งตวัเลขอยูส่่วนตวัเลข  ตวัแปรอยูส่่วนตวัแปร โดยอาศยัหลกัการเคร่ืองหมายตรงขา้ม ดงัน้ี 
 ยา้ยขา้ง +   ใหเ้ป็น  – 
 ยา้ยขา้ง –   ใหเ้ป็น  + 
 ยา้ยขา้ง ×   ใหเ้ป็น  ÷ 
 ยา้ยขา้ง ÷   ใหเ้ป็น  × 
 
 
 
 

การแยกตวัประกอบ 
ซ่ึงเป็นบทกลบัของสมบติัการคูณ 

จาํง่ายไหมครับ เคร่ืองหมายตรงขา้มนัน่เอง 
ลองดูตวัอยา่งต่อไปน้ีครับ 
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ตัวอย่างที ่ 1 จงแกส้มการ  y
2
1

  + 
3
2

  =  
2
1

 

วธีิทาํ  วธีิตามหนังสือ 

y
2
1

  + 
3
2

   =  
2
1

 

นาํ  
3
2

  มาลบทั้งสองขา้งของสมการ 

จะได ้ y
2
1

  + 
3
2

 –  
3
2

 =  
2
1

 – 
3
2

 

  y
2
1

  =  
6
1

  

นาํ  –2  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

จะได ้ 




 y

2
1

 (– 2) =   
6
1

  (– 2)  

  y =  
3
1

 

 
 

ตัวอย่างที ่ 2 จงแกส้มการ  
3
1

 (p – 5)  =  2p – 1  

วธีิทาํ  วธีิตามหนังสือ 

3
1

 (p – 5)   =  2p – 1  

นาํ  3  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

จะได ้ 
3
1

 (p – 5) (3) =  3 (2p – 1) 

  p – 5  =  6p – 3  
นาํ  –6  มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ 
จะได ้  –6p + p – 5 =  6p – 3 – 6p 

–5p – 3  =  –3  
นาํ  5  มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ 
จะได ้ –5p – 5 + 5 =  –3 + 5 
  –5p =  2 
นาํ  –5  มาหารทั้งสองขา้งของสมการ 

จะได ้ 
5

5p



 =  
5

2


 

 p =  
5
2

 
 

13  บรรทดั ซ่ึงยาวนะครับ. 
 

วธีิของเรา 

y
2
1

  + 
3
2

   =  
2
1

 

ยา้ย  + 
3
2

  จากบวกเป็นลบ (ยา้ยตวัเลขใหอ้ยูฝ่ั่งเดียวกนั) 

y
2
1

  =  
2
1

 – 
3
2

   =  
6
1

  

ยา้ย  – 2  จากหารเป็นคูณ 

y =  
6
1

  (– 2)  =  
3
1

 

 
ขอ้น้ีมนัสั้นครับ ดูขอ้ต่อไปจะเห็นความแตกต่างอยา่งชดัเจน 

 

วธีิของเรา 

3
1

 (p – 5)   =  2p – 1  

p – 5 =  3 (2p – 1)  =  6p – 3  (ยา้ย 3 จากหารเป็นคูณ) 
–5 + 3 =  6p – p         (ยา้ยเลขมาฝ่ังเลข ตวัแปรมาฝ่ังตวัแปร) 
–2  =  5p 
5p =  –2          (สมบติัสมมาตร) 

p =  
5
2

         (ยา้ย  5  จากคูณเป็นหาร) 
 

6  บรรทดั  สั้นและเร็วกวา่ไหมครับ? 
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ตัวอย่างที ่ 3 จงแกส้มการ  x
3
8

  =  x
5
6

 + 22 

วธีิทาํ  จากโจทยจ์ะเห็นวา่ เรายา้ย  5  จากหารไปคูณกบั x
3
8

 ไม่ได ้ เพราะ  5  ไม่ใช่ตวัหารของเลขทั้งหมด 

  ตอ้งยา้ยชุดตวัแปรมาฝ่ังเดียวกนั 

  จะได ้ x
3
8

 – x
5
6

 =   22 

   x 




 

5
6

3
8

 =   22   (ดึง  x  ท่ีเป็นตวัประกอบร่วมออกมา) 

   x 




 

15
1840

 =   22   (หา ค.ร.น. ของ 3 และ 5 เพื่อลบเศษส่วน) 

    x =   22 × 
22
15

  (ยา้ยขา้งหารเป็นคูณ; คูณเป็นหาร) 

    x =   15 
  ขอ้น้ีเราทาํ  5  บรรทดัครับ  แต่หนงัสือทาํ  11  บรรทดั      ตอบ 
 
 
ตัวอย่างที ่ 4 จงแกส้มการ  3 (y – 6) – 2 (5 + 3y)  =  5 
วธีิทาํ  คูณตวัประกอบร่วมเขา้ไปใหไ้ดเ้อกนามแต่ละตวั แลว้จบัตวัเลขคู่ตวัเลข ตวัแปรคู่ตวัแปร 
  3y – 18 – 10 – 6y – 5 =  0    (ยา้ย  5  มาดว้ย  เป็น  –5) 
   –3y – 33 =  0    บางคนเก่งแลว้ทาํอยา่งน้ีไดเ้ลย  ยา้ย  –3y  เป็น  3y 
  จะได ้  0 =  –3y – 33    –33 =  3y 

    3y =  –33     
3
33

 =  y 

    y =  
3
33

 =  –11   y =  –11   ตอบ 

 
 

ตัวอย่างที ่ 5 จงแกส้มการ  
3

1)2(x
9
x 
   =  

6
5x4

 

วธีิทาํ  แกปั้ญหาเศษส่วนก่อนเลยครับ หา ค.ร.น. ของ 9, 3 และ 6 ได ้18 
  นาํ  18  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ 

  (18) 
9
x

 – 
3

1)(18)2(x
 =   (18) 

6
5x)(4

 

   2x – 12x + 12 =   12 – 15x 
   2x – 12x + 15x =   12 – 12   ยา้ยตวัเลขมาฝ่ังตวัเลข  ตวัแปรไปฝ่ังตวัแปร  
    5x =   0 
    x =   0        ตอบ 
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ตัวอย่างที ่ 6 จงแกส้มการ  )a(2
3

7a



  =  

6
5a

 

วธีิทาํ  กาํจดัตวัส่วนโดยการคูณดว้ย ค.ร.น. ของ 3 และ 6 ทั้งสองขา้งของสมการ 

  (6) 




 

3
7a

 – 6 (2 – a)  =   6 




 

6
5a

 

  2a + 14 – 12 + 6a =   a – 5  
   2a + 6a – a =   –5 – 14 + 12  ยา้ยตวัเลขมาฝ่ังตวัเลข ตวัแปรไปฝ่ังตวัแปร 
    7a =   –7 

    a =   
7

7
  =  –1       ตอบ 

 

ตัวอย่างที ่ 7 จงแกส้มการ  15)(x
10
3

12
6x

15
2x




  

วธีิทาํ  กาํจดัตวัส่วนโดยการคูณดว้ย ค.ร.น. ของ 15, 12 และ 10 นัน่คือ 60 ทั้งสองขา้งของสมการ 

  (60) 
15
2x

+ 60 
12

6)(x
 =   (60) 

10
3

 (x + 15) 

   8x + 5x + 30 =   18x + 270 
   8x + 5x – 18x =   270 – 30 
      –5x  =   240 

          x =   
5

240


  =    –48      ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่ 8 จงแกส้มการ  4.5 (2 – 3x) + 0.8x  =  2.3 (x + 30) 
วธีิทาํ  คูณตวัประกอบเขา้ไป เพื่อใหไ้ดเ้อกนามแต่ละตวั 
  (4.5) (2) – (4.5) (3x) + 0.8x =   2.3x + (2.3) (30) 
   9 – 13.5x + 0.8x  =   2.3x + 69 
   –13.5x + 0.8x – 2.3x =   69 – 9  ยา้ยตวัเลขมาฝ่ังตวัเลข ตวัแปรไปฝ่ังตวัแปร 
     –15x =   60 

     x =   
15

60


 =    –4      ตอบ 

 
ตัวอย่างที ่ 9 จงแกส้มการ  0.12y – 1.6 (y – 2)  =  6.8 – 1.28y 
วธีิทาํ  คูณตวัประกอบเขา้ไป เพื่อใหไ้ดเ้อกนามแต่ละตวั 
  0.12y – 1.6y + 3.2 =   6.8 – 1.28y 
  0.12y – 1.6y + 1.28y =   6.8 – 3.2  ยา้ยตวัเลขมาฝ่ังตวัเลข  ตวัแปรไปฝ่ังตวัแปร 
    –0.2y =   3.6  

    y =   
2.0

6.3


 =  –18       ตอบ 
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ตัวอย่างที ่ 10 จงแกส้มการ  
8

25x
2

12x
4

3x5
2

52x 









 

วธีิทาํ  กาํจดัตวัส่วนโดยการคูณดว้ย ค.ร.น. ของ 2, 4 และ 8 นัน่คือ 8 ทั้งสองขา้งของสมการ 

  
4

3x)8(5
2

5)8(2x 



 =   

8
2)8(5x

2
1)8(2x 



 

  8x – 20 – 10 – 6x =   8x – 4 – 5x + 2 
  8x – 6x – 8x + 5x =   –4 + 2 + 20 + 10  ยา้ยตวัเลขมาฝ่ังตวัเลข  ตวัแปรไปฝ่ังตวัแปร 
    –x =   28 

    x =   
1

28


  =    –28      ตอบ 

 
 

2.  การนําไปใช้ 
 ขั้นตอนการแกส้มการจากประโยคสญัลกัษณ์เป็นดงัน้ี 
 

เร่ิมตน้ → อ่านและวิเคราะห์โจทย ์ → กาํหนดตวัแปร → 
วิเคราะห์เง่ือนไขในโจทย ์

และเขียนสมการ → แกส้มการ 

 
 

     จบ  ← แสดงคาํตอบ ← 
ตรวจคาํตอบของสมการ 

ตามเง่ือนไขโจทย ์

 
2.1  ปัญหาเกีย่วกบัจาํนวน 

 
ตัวอย่างที ่ 11 ผลบวกของจาํนวนสองจาํนวน คือ 14 ถา้จาํนวนหน่ึงนอ้ยกวา่อีกจาํนวนหน่ึงอยู ่40 จงหาจาํนวนสองจาํนวนนั้น 
วธีิทาํ  ให ้ x  แทนจาํนวนเตม็จาํนวนหน่ึง 
  อีกจาํนวนหน่ึงนอ้ยกวา่จาํนวนแรกอยู ่ 40  แทนดว้ย   x – 40  
  เน่ืองจากผลบวกของทั้งสองจาํนวน คือ  14 
  จะไดส้มการเป็น  x + (x – 40) =   14 
     x + x – 40 =   14 
      2x =   14 + 40  =    54 

      x =   
2

54
  =    27 

  ดงันั้น จาํนวนเตม็ตวัแรก คือ 27 และจาํนวนเตม็ตวัท่ีสอง คือ  27 – 40  =  –13  
  ตรวจคาํตอบ โจทยก์าํหนดใหผ้ลบวกของจาํนวนสองจาํนวน คือ 14 
    แทนค่า 27 + (–13)  =   27 – 13  =    14  จริง 
    ดงันั้น จาํนวนเตม็ทั้งสองจาํนวน คือ  27  และ  –13     ตอบ 

ไม่จริง 
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ตัวอย่างที ่ 12 ผลบวกของจาํนวนคู่ส่ีจาํนวนเรียงติดกนัเท่ากบั 212 จงหาจาํนวนทั้งส่ี 
วธีิทาํ  พิจารณาจาํนวนคู่เรียงติดกนั  เช่น  2,  4,  6,  ... 
  เราจะเขียนแทนจาํนวนเหล่าน้ีไดว้า่  2,  2+2,  2+4, ... 
  นัน่คือ ถา้สมมติใหจ้าํนวนแรกเป็น  x  จะได ้  x,  x+2,  x+4, ... 
  ดงันั้น แปลงโจทยเ์ป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้ x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) =    212 
        x + x + 2 + x + 4 + x + 6  =    212 
          4x + 12  =    212 
           4x =    212 – 12   =    200 

           x  =    
4

200
 =    50 

  ดงันั้น จาํนวนคู่ท่ีเรียงติดกนั x,  x + 2,  x + 4  และ  x + 6 
     คือ 50,  52,  54  และ  56      ตอบ 
 
 
 
  
 
 

 
     
 
 
 
1.  จงหาจาํนวนเตม็สามจาํนวนเรียงติดกนั  ซ่ึงมีผลบวกเป็น  –255 
วธีิทาํ สมมติใหจ้าํนวนเตม็ตวัแรก คือ x 
 ดงันั้น จาํนวนเตม็สามจาํนวนเรียงติดกนั คือ  x,  x + 1,  x + 2 
 เขียนประโยคสัญลกัษณ์ x + (x + 1) + (x + 2) =   –255 
    x + x + 1 + x + 2  =   –255 
     3x + 3  =   –255 
     3x  =   –255 – 3 =    –258 

     x  =   
3
258

  =    –86 

 ดงันั้น จาํนวนเตม็สามจาํนวน x,  x + 1,  x + 2  
    คือ –86,  –86 + 1,  –86 + 2   หรือ –86,  –85,  –84    ตอบ 
 

อยา่งท่ีพี่เคยบอกวา่ 
การจะประสบความสาํเร็จในการสอบได ้
ตอ้งตะลุยทาํโจทยใ์หม้าก ๆ  
งั้น...เรามาตะลุยทาํโจทยก์นัดีกวา่ครับ. 
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2.  จงหาจาํนวนค่ีสามจาํนวนท่ีเรียงติดกนั  ซ่ึงมีผลบวกเป็น  –87 
วธีิทาํ สมมติใหจ้าํนวนค่ีตวัแรก คือ x 
 ดงันั้น จาํนวนค่ีสามจาํนวนเรียงติดกนั คือ  x,  x + 2,  x + 4 
 จากโจทยเ์ขียนประโยคสญัลกัษณ์ x + (x + 2) + (x + 4) =   –87 
     x + x + 2 + x + 4  =   –87 
      3x + 6  =   –87 
      3x  =   –87 – 6  =    –93 

      x  =   
3
93

  =    –31 

 ดงันั้น จาํนวนเตม็สามจาํนวน x,  x + 2,  x + 4  
    คือ –31,  –31 + 2,  –31 + 4   หรือ –31,  –29,  –27    ตอบ 
 
 จะเห็นวา่  แนวคิดของขอ้  1  และ  ขอ้ 2  นั้นเหมือนกนั ถา้จาํนวนเตม็เรียงติดกนั คือ  x,  x + 1,  x + 2. ... 
ถา้จาํนวนเตม็คู่ หรือจาํนวนเตม็ค่ีเรียงติดกนั คือ x, x+2, x+4, ... เพราะจาํนวนคู่หรือจาํนวนค่ีท่ีเรียงติดกนั จะมีค่าห่างกนั 2 หน่วย 
 
 
3.  ผลบวกของจาํนวนเตม็สองจาํนวนเป็น –61 ถา้จาํนวนหน่ึงนอ้ยกวา่สามเท่าของอีกจาํนวนหน่ึงอยู ่17 จงหาจาํนวนสองจาํนวนนั้น 
วธีิทาํ กาํหนดใหจ้าํนวนเตม็ตวัแรก คือ  x,   ดงันั้น อีกจาํนวนหน่ึง คือ –61 – x 
 เพราะ จาํนวนสองจาํนวนบวกกนั =   –61 
 หมายถึง   x + (–61 – x)  =    x – 61 – x =   –61 จริง 
 กาํหนดใหจ้าํนวนท่ีมากกวา่ คือ  x  และจาํนวนท่ีนอ้ยกวา่ คือ  –61 – x 
 ดงันั้น เขียน “จาํนวนหน่ึงนอ้ยกวา่สามเท่าของอีกจาํนวนหน่ึงอยู ่17” เป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้3x – (–61–x) =   17 
 จาก 3x – (–61 – x) =   17 
  3x + 61 + x =   17 
   4x =   17 – 61  =    –44 
   x =   –11 
 ถา้จาํนวนแรกคือ  –11   อีกจาํนวนหน่ึง คือ –61 – x หรือ  –61 – (–11)  =  –61 + 11 =    –50   ตอบ 
 
ข้อสังเกต ถา้เรากาํหนดให ้–61 – x  เป็นจาํนวนท่ีมากกวา่   และ x เป็นจาํนวนท่ีนอ้ยกวา่ 
  ลองคาํนวณแบบน้ีดูนะครับ ; 3 (–61 – x) – x =   17 
      –183 – 3x – x =   17 
       –4x =   17 + 183 =    200 

       x =   
4

200


  =    –50 

  เม่ือ  x  =  –50 ดงันั้น –61 – x  คือ  –61 – (–50) =   –61 + 50 =    –11    เช่นกนั 
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Hint : คาํถามลกัษณะใครมากกวา่ใคร ใครนอ้ยกวา่ใคร มากหรือมากนอ้ยกวา่อยูเ่ท่าไร ... น่ากลวัมาก!!!  
เพราะน้อง ๆ ตีความกนัไม่เป็น 
คนทัว่ไปตีความอยา่งน้ี → พี่มีเงินมากกวา่ฉนัอยู ่ 3  บาท ตีความเป็น  พี่  >  ฉนั  =  3  บาท 
    ซ่ึงประโยคสญัลกัษณ์ พี่  >  ฉนั  =  3  บาท  นั้น มนัใชแ้กปั้ญหาไม่ไดค้รับ 
    เพราะมีทั้งเคร่ืองหมาย >   และ   =   อยูใ่นประโยคเดียวกนั 
คนคิดเก่งตีความอยา่งน้ี → พี่มีเงินมากกวา่ฉนัอยู ่ 3  บาท  แปลวา่  เงินพี่ลบเงินฉนัเท่ากบั  3  บาท 
    เขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้ พี่ – ฉนั =  3  บาท 
    อยา่งน้ีจึงจะเรียกไดว้า่ “คดิได้” และ “คดิเป็น” ครับ 

 
 
4.  จาํนวนคู่สองจาํนวนเรียงติดกนั เม่ือนาํ 6 มาลบออกจากจาํนวนท่ีมากกวา่ แลว้คูณดว้ย 3 จะไดผ้ลลพัธ์เท่ากบัเม่ือนาํ 4 มาบวก

กบัจาํนวนท่ีนอ้ยกวา่ แลว้คูณดว้ย 7 จงหาจาํนวนคู่สองจาํนวนนั้น 
วธีิทาํ จาํนวนคู่สองจาํนวนเรียงติดกนั  ใหจ้าํนวนแรก คือ x  ดงันั้น อีกจาํนวนหน่ึงคือ x + 2 
  ใหจ้าํนวนท่ีมากกวา่ คือ x + 2 จาํนวนท่ีนอ้ยกวา่ คือ x 
 จากประโยคภาษาขา้งตน้ เขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ไดด้งัน้ี 
  [(x + 2) – 6] × 3 =  [4 + x] × 7 
 แกส้มการค่า x ไดด้งัน้ี 
 จาก [(x + 2) – 6] × 3  =   [4 + x] × 7 
   (x – 4) (3) =   (x + 4) 7  ; [4 + x  =  x + 4] 
   3x – 12  =   7x + 28 
   –12 – 28 =   7x – 3x 
    4x =   –40 

    x =   
4
40

  =    –10  

 ถา้จาํนวนแรก คือ x  =  –10 ดงันั้น  อีกจาํนวนหน่ึง คือ x + 2  =  –10 + 2  =  –8     ตอบ 
 
 
5.  ถา้ผลบวกของจาํนวนเตม็สองจาํนวนเท่ากบั  20  และผลต่างของสองจาํนวนนั้นเท่ากบั  2  จงหาจาํนวนสองจาํนวนนั้น 
วธีิทาํ สมมติใหจ้าํนวนเตม็ตวัแรก คือ x  ดงันั้น  จาํนวนเตม็อีกตวัหน่ึง คือ 20 – x 
 จากโจทยเ์ขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้ x – (20 – x) =   2 
      x – 20 + x =   2 
       2x =   2 + 20  =    22 

       x =   
2

22
  =    11 

 ถา้จาํนวนแรก คือ  11   ดงันั้น  อีกจาํนวนหน่ึง คือ 20 – x  =    20 – 11  =    9    ตอบ 
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6.  จาํนวนเตม็สองจาํนวน จาํนวนแรกนอ้ยกวา่จาํนวนท่ีสองอยู ่ 15 ถา้คูณจาํนวนแรกดว้ย 3 และบวกดว้ยสองเท่าของจาํนวนท่ีสอง 
จะไดผ้ลลพัธ์เป็น 80  จงหาจาํนวนสองจาํนวนนั้น 

วธีิทาํ โจทยก์าํหนดใหจ้าํนวนแรกนอ้ยกวา่จาํนวนท่ีสองอยู ่15 สมมติใหจ้าํนวนแรก คือ x  จาํนวนท่ีสอง คือ 15 + x 
 จากโจทยเ์ขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้ 3x + 2 (15 + x)  =   80 
 แกส้มการได ้    3x + 2 (15) + 2x  =   80 
       5x  =   80 – 30  =    50 

       x  =   
5

50
  =    10 

 ถา้จาํนวนแรก คือ  10   ดงันั้น  อีกจาํนวนหน่ึง คือ  15 + x  =  15 + 10  =  25    ตอบ 
 
 
7.  นตท.ผา่นฟ้า สอบแข่งขนัคณิตศาสตร์สองคร้ัง แต่ละคร้ังคะแนนเตม็ 100 คะแนน คร้ังแรกเขาสอบได ้75 คะแนน  

เขาตอ้งสอบคร้ังท่ีสองใหไ้ดค้ะแนนเท่าใด จึงจะไดค้ะแนนเฉล่ียของการสอบทั้งสองคร้ังเป็น 80 คะแนน 

วธีิทาํ คะแนนเฉล่ียของการสอบทั้งสองคร้ัง = 
2

◌ั◌้งท่ีสคะแนนสอบคร◌ั◌้งแรกคะแนนสอบคร 
 

   แทนค่าได ้ 80 = 
2

◌ั◌้งท่ีสคะแนนสอบคร75
 

 ดงันั้น คะแนนสอบคร้ังท่ีสอง  = 80 (2) – 75 =    85 
 ∴ เขาตอ้งทาํคะแนนสอบคร้ังท่ีสองใหไ้ด ้85 คะแนน  

จึงจะไดค้ะแนนเฉล่ียของการสอบทั้งสองคร้ังเป็น 80 คะแนน     ตอบ 
 
 
8.  นกัเรียนหอ้งหน่ึงมีจาํนวนนกัเรียนหญิงเป็นสองเท่าของจาํนวนนกัเรียนชาย ถา้มีนกัเรียนชายยา้ยมาเพิ่ม 6 คน  

และนกัเรียนหญิงยา้ยออก 5 คน แลว้นกัเรียนชายกบันกัเรียนหญิงจะมีจาํนวนเท่ากนั  จงหาจาํนวนนกัเรียนในหอ้งน้ี 
วธีิทาํ กาํหนดใหมี้จาํนวนนกัเรียนชาย    x คน 
 ดงันั้น    มีจาํนวนนกัเรียนหญิง    2x คน 
 นกัเรียนชายเพิม่      6  คน หมายถึง  x + 6 
 นกัเรียนหญิงลด      5 คน หมายถึง  2x – 5 

 โจทยก์าํหนดให ้  x + 6 =   2x – 5 
 แกส้มการได ้  6 + 5 =   2x – x 
    x =   11 

 ดงันั้น  นกัเรียนในหอ้งน้ีมีจาํนวน  x + 2x =   11 + 2 (11)   =    11 + 22   =    33  คน  ตอบ 
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9.  ลวดหนามขดหน่ึงยาว  36  เมตร  นาํไปลอ้มร้ัวรอบพ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ท่ีมีดา้นกวา้งสั้นกวา่ดา้นยาว  4  เมตร  ไดพ้อดี 
  จงหาขนาดของรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้น้ี 

วธีิทาํ   x + 4 
 

  x         x 
 

x + 4 
 

ถา้สมมติใหค้วามกวา้งของรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ยาว x เมตร 
 ดงันั้น  ใหค้วามยาวของรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ยาว x + 4 เมตร 
 จากรูปและโจทย ์         x + x + (x + 4) + (x + 4) =   36 เมตร 
    x + x + x + 4 + x + 4 =   36 
          4x + 8 =   36 

      x =   
4

836
  =  

4
28

  =    7  เมตร 

 ดงันั้น ส่ีเหล่ียมผนืผา้รูปน้ี    กวา้ง  7  เมตร   ยาว  7 + 4  หรือ  11  เมตร    ตอบ 
 
 

10.  แม่แบ่งท่ีนาใหลู้กสองคน คนแรกไดรั้บ 
5
2

 ของท่ีมีอยู ่คนท่ีสองไดน้อ้ยกวา่คนแรก 5 ไร่ ปรากฏวา่แม่ยงัเหลือท่ีนาอยูอี่ก 15 ไร่ 

จงหาวา่เดิมแม่มีท่ีนาก่ีไร่ 
วธีิทาํ ถา้ท่ีนาถูกแบ่งใหลู้กสองคน 

 สมมติใหท่ี้นาทั้งหมดมี  x  ไร่ ลูกคนแรกไดรั้บ  
5
2

x  ไร่  คนท่ีสองไดรั้บ  
5
2

x – 5  ไร่ 

 จากโจทยเ์ขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้ x =   
5
2

x + 




 5x

5
2

 + 15 

      x =   
5
2

x + 
5
2

x – 5 + 15 

          x – 
5
2

x – 
5
2

x =   –5 + 15  =  10 

      x 




 

5
2

5
2

1  =   10 

      x
5
1

 =   10 

      x =   10 (5)   =    50 
 ดงันั้น เดิมแม่มีท่ีนารวม  50  ไร่          ตอบ 
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11.  สามปีท่ีแลว้บุตรมีอายเุท่ากบัหน่ึงในหา้ของอายปัุจจุบนัของบิดา อีกหา้ปีขา้งหนา้บิดาจะมีอายมุากกวา่อายขุองบุตร 25 ปี 
จงหาอายปัุจจุบนัของบิดาและบุตร 

วธีิทาํ กาํหนดใหปั้จจุบนับิดาอาย ุ x   ปี  ทาํใหส้ามปีท่ีแลว้บุตรมีอาย ุ
5
x

 ปี 

 ดงันั้น ปัจจุบนับุตรอาย ุ  
5
x

 + 3 ปี 

 ทาํใหอี้กหา้ปีขา้งหนา้บิดาอาย ุ x + 5 ปี  และบุตรอาย ุ 53
5
x






   =   

5
x

 + 8 ปี 

 จากโจทยเ์ขียนเป็นประโยคสญัลกัษณ์ไดว้า่ (x + 5) – 




  8

5
x

 =   25 

       x + 5 – 
5
x

 – 8  =   25 

        x – 
5
x

  =   25 – 5 + 8 =  28 

        x
5
4

  =   28 

        x  =   28 × 
4
5

  =  35  ปี 

 ถา้ปัจจุบนับิดาอาย ุ 35  ปี    ดงันั้น  บุตรอาย ุ 
5
x

 + 3   =    
5
35

 + 3 =   10 ปี  ตอบ 

 
 
12.  ท่อประปาท่อหน่ึงวดัเสน้ผา่นศูนยก์ลางภายในได ้6 เซนติเมตร ถา้ท่อประปาท่อน้ีจุนํ้ าได ้1,386 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  

จะมีความยาวเท่าใด (ใชสู้ตร  V  =  r2ℓ  เม่ือ  V   แทนปริมาตรของทรงกระบอก r  แทนรัศมีของฐานของทรงกระบอก 

      ℓ  แทนความยาวของทรงกระบอก และกาํหนดให ้   =  
7
22

) 

วธีิทาํ จากสูตร  V    =   r2ℓ  

 จากโจทย ์ r =   
2
D

  =    
2
6

  =    3  cm 

 แทนค่า  V    =   1,386  cm3,     =    
7
22

,   r  =    3  และเราตอ้งหาค่า  ℓ 

 จาก  V    =   r2ℓ 

 ดงันั้น  ℓ =   2r
V


 =    
23

7
22

386,1


 =    

922
7386,1




 =    49 cm 

 ดั้งนั้น ท่อนํ้าน้ีมีความยาว  49  เซนติเมตร        ตอบ 
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2.2  ปัญหาเกีย่วกบัอตัราส่วนและร้อยละ 
 
นอ้ง ๆ เคยแกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัอตัราส่วนและร้อยละมาแลว้ แต่ในกรณีท่ีโจทยมี์ความซบัซอ้นยุง่ยาก ถา้ใชส้มการ

ช่วยอาจทาํไดร้วดเร็วและง่ายกวา่ ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 
ตัวอย่างที ่ 13 พอ่คา้ซ้ือแป้งสองชนิดมาผสมกนัใหไ้ด ้50 กิโลกรัม เขาซ้ือแป้งชนิดแรกกิโลกรัมละ 15 บาท ซ้ือแป้งชนิดท่ีสอง

กิโลกรัมละ 25 บาท เม่ือนาํมาผสมกนัแลว้เขาขายไปไดก้าํไร 25% คิดเป็นเงินทั้งหมด 1,312.50 บาท           
อยากทราบวา่พอ่คา้ซ้ือแป้งมาแต่ละชนิดอยา่งละก่ีกิโลกรัม 

วธีิทาํ  ถา้ซ้ือแป้งชนิดแรก x  กิโลกรัม 
  ตอ้งซ้ือแป้งชนิดท่ีสอง 50 – x กิโลกรัม 

แป้งชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 15 บาท คิดเป็นเงิน 15x  บาท 
แป้งชนิดท่ีสองราคากิโลกรัมละ 25 บาท คิดเป็นเงิน 25 (50 – x)  บาท 
เขาขายไปไดก้าํไร 25% คิดเป็นเงินรวมทั้งหมด  1,312.50  บาท 
แสดงวา่  ไดเ้งิน  125 บาท จากทุน  100  บาท 

  ไดเ้งิน          1,312.50  บาท จากทุน    
125

100 1,312.50 
      =    1,050 บาท 

    ทุน  1,050 บาท กคื็อทุน  15x + 25 (50 – x) บาท 
    เขียนเป็นสมการได ้ 1,050  = 15x + 25 (50 – x)  
         15x + 1,250 – 25x = 1,050 
       –10x  =   1,050 – 1,250 
       –10x  =   –200 

       x  =   
10
200



     =    20 

  ดงันั้น เขาซ้ือแป้งชนิดแรกมา  20  กิโลกรัม 
     และ เขาซ้ือแป้งชนิดท่ีสองมา  50 – x  =  50 – 20  =  30  กิโลกรัม     ตอบ 
 
 
ตัวอย่างที ่ 14 มีนํ้ าเกลืออยูส่องชนิด ชนิด A มีเกลือ 20% ชนิด B มีเกลือ 35% ตอ้งการนํ้าเกลือสองชนิดมาผสมกนัใหไ้ด้

นํ้ าเกลือผสม 20 ลิตร และมีเกลือ 25% จงหาวา่ตอ้งใชน้ํ้าเกลือชนิด A และชนิด B อยา่งละเท่าใด 
 
   
 
 
 

    ชนิด  A    ชนิด  B 

 
 
 

 

x ลิตร 
20 – x  

ลิตร 
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วธีิทาํ นํ้าเกลือชนิด  A ;  นํ้าเกลือ  20%   คือ   มีนํ้ าเกลือ  100  ลิตร   คิดเป็นเกลือ  20  ลิตร 

     ดงันั้น มีนํ้ าเกลือ    x    ลิตร   คิดเป็นเกลือ  
100
20x

 =    0.2x  ลิตร 

นํ้าเกลือชนิด  B ;  นํ้าเกลือ  35%   คือ   มีนํ้ าเกลือ  100  ลิตร   คิดเป็นเกลือ  35  ลิตร 

     ดงันั้น มีนํ้ าเกลือ  20 – x  ลิตร   คิดเป็นเกลือ  
100

)20(35 x
 =    

20
7

(20 – x)  ลิตร 

นํ้าเกลือผสม  20  ลิตร  มีเกลือ  25%   ดงันั้น มีเกลือ  20
100
25
    =   5 ลิตร 

จะไดส้มการเป็น  0.2x + 
20
7

(20 – x) = 5 

   0.2x + 7 – 
20
7

x  = 5 

   0.2x – 0.35x  = 5 – 7 
    – 0.15x  = – 2   

    x  = 
15.0
2




  =    13.33 

ดงันั้น นํ้าเกลือชนิด  A มี 13.33 ลิตร 
 นํ้าเกลือชนิด  B มี 20 – 13.33   =   6.66  ลิตร     ตอบ 

 
 

 ทนีี.้..พีจ่ะทาํแบบฝึกหัดให้ดูเป็นตวัอย่างนะครับ 
 
1.  โรงเรียนเตรียมทหารมีจาํนวนนกัเรียนในระดบัชั้นต่าง ๆ ดงัน้ี ชั้นปีท่ี 1 คิดเป็น 50% ของนกัเรียนทั้งหมด ชั้นปีท่ี 2 คิดเป็น 

80% ของนกัเรียนชั้นปีท่ี 1 และท่ีเหลืออีก 118 คน เป็นนกัเรียนชั้นปีท่ี 3 จงหาจาํนวนนกัเรียนทั้งหมดของโรงเรียนน้ี 
 

วธีิทาํ ใหโ้รงเรียนเตรียมทหารมีนกัเรียนทั้งหมด  x  คน 

 นกัเรียนชั้นปีท่ี 1  คิดเป็น 50%  ของนกัเรียนทั้งหมด  นัน่คือ  x
100
50

  =    0.5x   คน 

 นกัเรียนชั้นปีท่ี 2  คิดเป็น 80%  ของนกัเรียนชั้นปีท่ี 1 นัน่คือ x
100
50

100
80
  =    0.4x   คน 

 นกัเรียนชั้นปีท่ี 3  คิดเป็น    118  คน 
 เขียนเป็นสมการไดว้า่ นกัเรียนทั้งหมด =  ชั้นปีท่ี 3 + ชั้นปีท่ี 1 + ชั้นปีท่ี 2 
     x = 118 + 0.5x + 0.4x 
     x = 118 + 0.9x 
       x – 0.9x = 118 
             0.1x = 118 

     x = 
1.0

118
  =    1,180   คน 

 ดงันั้น นกัเรียนทั้งหมดของโรงเรียนเตรียมทหารมี  1,180  คน      ตอบ 
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2.  แม่คา้นาํลูกช้ืนเน้ือและลูกช้ินหมูมาขายรวม 60 กิโลกรัม ลูกช้ืนเน้ือกิโลกรัมละ 60 บาท ลูกช้ินหมูกิโลกรัมละ 50 บาท  
ปรากฏวา่อตัราส่วนของจาํนวนเงินท่ีซ้ือลูกช้ืนเน้ือต่อจาํนวนเงินท่ีซ้ือลูกช้ินหมูเป็น 6 : 7 จงหาวา่แม่คา้ซ้ือลูกช้ินแต่ละชนิด
มาอยา่งละก่ีกิโลกรัม 

วธีิทาํ กาํหนดใหลู้กช้ินเน้ือ เป็นลูกช้ิน  A 
  กาํหนดใหลู้กช้ินหมู เป็นลูกช้ิน  B 
 ซ้ือลูกช้ินทั้งสองชนิดรวมกนั  60  กิโลกรัม  ถา้ซ้ือชนิด  A  มา  x  กิโลกรัม จะซ้ือชนิด  B  มา 60 – x  กิโลกรัม 
  ลูกช้ิน  A  ;   จาํนวน  1  กิโลกรัม   ราคา   60   บาท 
   ดงันั้น จาํนวน  x  กิโลกรัม ราคา 60x   บาท 
  ลูกช้ิน  B  ;   จาํนวน  1  กิโลกรัม   ราคา   50   บาท 
    จาํนวน  60 – x  กิโลกรัม ราคา   50 (60 – x)   บาท 
  ดงันั้น เขาตอ้งจ่ายเงินซ้ือลูกช้ินตามอตัราส่วนดงันั้น 

   
Bค่าลูกช้ิน
Aค่าลูกช้ิน

 = 
7
6

 = 
x)50(60

60x


 

   จะไดส้มการ 6  50 (60 – x) = 7 (60x) 
     18,000 – 300x = 420x 
      18,000  = 420x + 300x =    720x 
      720x = 18,000 

      x = 
720

000,18
  =    25 

  ดงันั้น พอ่คา้ซ้ือลูกช้ืนเน้ือมา 25 กิโลกรัม 
   พอ่คา้ซ้ือลูกช้ินหมูมา 60 – x  =  60 – 25  =  35  กิโลกรัม    ตอบ 
 
 
3.  ดารุณีเปิดร้านขายกระเป๋าและรองเทา้ เธอติดราคาขายกระเป๋าไวโ้ดยคิดกาํไร 25% แต่เม่ือมีเพ่ือนมาซ้ือ ดารุณีจึงลดราคาให ้10% 

และขายไปในราคา 900 บาท อยากทราบวา่ตน้ทุนของกระเป๋าใบน้ีเป็นเท่าใด 
วธีิทาํ สมมติใหก้ระเป๋าใบน้ีมีตน้ทุน x บาท 
 ขายของคิดกาํไร 25% หมายความวา่ ซ้ือมา  100  บาท  ตอ้งการขายใหไ้ดเ้งิน 125 บาท 

    แสดงวา่  ซ้ือมา    x    บาท  ตอ้งการขายใหไ้ดเ้งิน 
100

125x
 = 1.25x บาท 

 แต่พอเพ่ือนมาซ้ือ ลดให ้10% หมายความวา่ ของราคา  100    บาท  ตอ้งการขายใหไ้ดเ้งิน  90 บาท 

            แสดงวา่    ของราคา 1.25x บาท ตอ้งการขายใหไ้ดเ้งิน (1.25x) 
100

)90(
 = 1.125x  บาท 

 และเม่ืออ่านโจทยแ์ลว้ทาํใหท้ราบวา่ 1.125x บาท กคื็อ 900 บาท 
            จะได ้ 1.125x = 900 

      x = 
125.1

900
  = 800 บาท 

 แสดงวา่ตน้ทุนของกระเป๋าใบน้ีคือ 800 บาท       ตอบ 
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4.  สนามหญา้รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้แห่งหน่ึงมีอตัราส่วนความยาวต่อความกวา้งเป็น 5 : 3 ถา้เพิ่มความยาวแต่ละดา้นอีก 20%           
ของความยาวเดิม จะทาํใหค้วามยาวรอบสนามเท่ากบั 268.8 เมตร จงหาวา่เดิมแต่ละดา้นของสนามยาวก่ีเมตร 

วธีิทาํ เขียนรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้สมมติ ท่ีอตัราส่วนความยาวต่อความกวา้งเป็น  5 : 3 
   5 
 

      3 
 

ถา้ความยาวเพ่ิม    20%  จะไดค้วามยาวใหม่    120%  กคื็อ 65
100
120

  

ถา้ความกวา้งเพิ่ม  20%  จะไดค้วามกวา้งใหม่  120%  กคื็อ 6.33
100
120

  

อตัราส่วนความยาวต่อความกวา้งใหม่จะเป็น 6 : 3.6 
 จากสนามสมมติ กบัอตัราส่วนความยาวใหม่ ความยาวรอบรูปสมมติจะได ้ 6 + 6 + 3.6 + 3.6  =    19.2 
 ให ้ x  เป็นจาํนวนเท่าท่ีเป็นตวัคูณกบัความยาวสมมติ  แลว้ไดค้วามยาวจริง 
      (19.2)x  =  268.8 

       x = 
2.19
8.268

  = 14 

 ดงันั้น สนามจริง ๆ มิติใหม่มีความกวา้ง 3.6  14 = 50.4 เมตร 
         มีความยาว 6  14  = 84.0 เมตร 
  เปรียบเทียบเป็นเปอร์เซ็นต ์ ความกวา้ง 120%  คือ 50.4 เมตร 

         ดงันั้น  ความกวา้ง 100%  คือ 
120

1004.50 
 = 42 เมตร 

        ความยาว 120%  คือ 84 เมตร 

         ดงันั้น  ความยาว 100%  คือ 
120

10084
 = 70 เมตร 

  แสดงวา่ แต่เดิมสนามกวา้ง  42  เมตร  และยาว  70  เมตร      ตอบ 
 
 
5.  นตท.อิศระ ซอ้มวิ่งมาราธอนวนัแรกวิง่ไป 20% ของระยะทางทั้งหมด วนัท่ีสองวิ่งไปอีก 64 กิโลเมตร วนัท่ีสามวิ่งต่อไป           

อีก 50% ของระยะทางท่ีเหลือ ปรากฏวา่เขาวิ่งสามวนัรวมกนัไดร้ะยะทาง 200 กิโลเมตร ระยะทางช่วงสุดทา้ยจะวิ่งในวนัท่ีส่ี           
จงหาวา่ระยะทางท่ี นตท.อิศระ ตอ้งวิ่งทั้งหมดยาวก่ีกิโลเมตร 

วธีิทาํ สมมติใหเ้ขาตอ้งวิ่งระยะทางทั้งหมด x  กิโลเมตร 

 วนัแรกเขาจึงวิง่ไปไดร้ะยะทาง x
100
20

 = 0.2x กิโลเมตร 

 วนัท่ีสองเขาวิง่ไปไดร้ะยะทาง  64  กิโลเมตร 
 *  แปลวา่สองวนัแรกเขาวิ่งไปไดร้ะยะทาง    0.2x + 64 กิโลเมตร 
 *  เหลือระยะทางเท่ากบั    x – 0.2x – 64  =  0.8x – 64 กิโลเมตร 
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 วนัท่ีสามเขาวิง่ไปไดร้ะยะทาง 50% ของระยะทางท่ีเหลือ   คือ   
100
50

 64)(0.8x  กิโลเมตร 

        = 0.5 64)(0.8x   กิโลเมตร 

        = 0.4x – 32 กิโลเมตร 
 ระยะทางท่ีวิ่งรวมสามวนั คือ 0.2 + 64 + (0.4x – 32) = 200  กิโลเมตร 
 แกส้มการหาค่า x  จะได ้ 0.2 + 64 + 0.4x – 32 = 200  กิโลเมตร 
      0.6x + 32 = 200  กิโลเมตร 
              0.6x = 200 – 32 กิโลเมตร 

       x = 
6.0

168
  กิโลเมตร 

       x = 280  กิโลเมตร 
 ดงันั้น ระยะทางท่ี นตท.อิศระ ตอ้งวิ่งทั้งหมดเท่ากบั 280 กิโลเมตร    ตอบ 
 
 
6.  ถา้ตอ้งการผสมนํ้าเช่ือมใหมี้นํ้าตาล 40% โดยการผสมนํ้าเช่ือมสองขวด ขวดแรกเป็นนํ้าเช่ือมท่ีมีนํ้ าตาล 90% และมีนํ้าเช่ือม 

อยูใ่นขวด 250 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร นํ้าเช่ือมขวดท่ีสองเป็นนํ้าเช่ือมท่ีมีนํ้ าตาล 20% จะตอ้งใชน้ํ้ าเช่ือมจากขวดท่ีสองปริมาณเท่าใด 
วธีิทาํ ตอ้งการนํ้าเช่ือมผสมท่ีมีนํ้ าตาล 40% หมายความวา่ 
  นํ้าเช่ือมผสมปริมาณ 100 cm3 จะมีนํ้าตาล 40 cm3 

 ดงันั้น นํ้าเช่ือมผสมปริมาณ   x cm3 จะมีนํ้าตาล 
100
40x

 = 0.4x cm3 

 นํ้าเช่ือมผสมปริมาณ x cm3 เกิดจากการผสมนํ้าเช่ือมสองขวด 
 พิจารณานํ้าเช่ือมขวดแรก  มีนํ้ าตาล  90% หมายความวา่  
   โจทยก์าํหนดให ้นํ้าเช่ือมปริมาณ 100 cm3 จะมีนํ้าตาล 90 cm3 

     นํ้าเช่ือมปริมาณ 250 cm3 จะมีนํ้าตาล 
100

25090
 =   225 cm3 

 พิจารณานํ้าเช่ือมขวดท่ีสอง นํ้าเช่ือมผสม  = นํ้าเช่ือมขวดแรก + นํ้าเช่ือมขวดท่ีสอง 
      x = 250 + นํ้าเช่ือมขวดท่ีสอง 
    ดงันั้น นํ้าเช่ือมขวดท่ีสองมีปริมาณ   = x – 250   cm3 
   โจทยก์าํหนดให ้นํ้าเช่ือมปริมาณ 100 cm3 จะมีนํ้าตาล 20 cm3 

     นํ้าเช่ือมปริมาณ x – 250  cm3 จะมีนํ้าตาล 
100

250)20(x
  

=    0.2 (x – 250) 
= 0.2x - 50 cm3 

 มองภาพรวมแลว้ นํ้าตาลผสม = นํ้าตาลขวดแรก + นํ้าตาลขวดท่ีสอง 
      = 225 + 0.2x – 50  = 0.2x + 175 cm3 
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 ซ่ึงนํ้ าตาลผสมเป็นปริมาณ 40% ของนํ้าเช่ือมผสม 
   นํ้าตาลผสม 40  ส่วน จากนํ้าเช่ือม 100 ส่วน 

   นํ้าตาลผสม 0.2x + 175 ส่วน จากนํ้าเช่ือม 
40

100
 (0.2x + 175) 

         = 2.5 (0.2x + 175)       
= 0.5x + 437.5 ส่วน 

 
   ซ่ึงนํ้ าเช่ือม 100 ส่วน (หรือ 100%) กคื็อนํ้าเช่ือมปริมาณ x cm3 
   จะไดส้มการ x = 0.5x + 437.5 
       x – 0.5x = 437.5 
             0.5x = 437.5 

     x = 
5.0

5.437
  = 875 

 แสดงวา่ นํ้าเช่ือมผสมมีปริมาณ x cm3 หรือ 875 cm3 
  ตอ้งใชน้ํ้ าเช่ือมจากขวดท่ีสองเท่ากบั x – 250  =  875 – 250  =    625  cm3   ตอบ 
 
 

2.3  ปัญหาเกีย่วกบัอตัราเร็ว 
 
 โจทยปั์ญหาเก่ียวกบัระยะทาง อตัราเร็ว และเวลา เป็นอีกเร่ืองหน่ึงท่ีเราสามารถหาคาํตอบได ้ โดยใชค้วามรู้เร่ืองสมการ 
ความเก่ียวขอ้งกนัของปริมาณทั้งสามเป็นดงัน้ี 
 

 
ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา 
 

 
ซ่ึงอตัราเร็วท่ีกล่าวถึงขา้งตน้นั้น คือ อตัราเร็วเฉลีย่ 
 
 ถ้าทราบแล้ว...ลองมาทาํแบบฝึกหัดต่อไปนีน้ะครับ 
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1.  ต่อและต๊ิกนดัพบกบัเพือ่นท่ีหนา้โรงเรียนนายเรือ ซ่ึงอยูก่ึ่งกลางของระยะทางระหวา่งบา้นของต่อและต๊ิกพอดี ต่อข่ีจกัรยานยนต ์
ส่วนต๊ิกขบัอีแต๋น ซ่ึงอตัราเร็วของรถจกัรยานยนตข์องต่อมากกวา่อตัราเร็วของรถอีแต๋นของต๊ิก 24 กิโลเมตรต่อชัว่โมง           
ต่อใชเ้วลาเดินทาง 12 นาที และต๊ิกใชเ้วลาเดินทาง 20 นาที จงหา 

 1.)  อตัราเร็วของรถทั้งสองคนั   2.)  ระยะทางระหวา่งบา้นของทั้งสองคน 
วธีิทาํ 1.)   มาทาํความเขา้ใจสูตรก่อนนะครับ 

    ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา  ; 12  นาที  =  
5
1

  ชัว่โมง 

   ดงันั้น อตัราเร็ว = 
เวลา

ระยะทาง
  20  นาที  =  

3
1

  ชัว่โมง 
 

  ถา้ระยะทางจากบา้นต่อไปโรงเรียนนายเรือ = ระยะทางจากบา้นต๊ิกไปโรงเรียนนายเรือ 
  โจทยก์าํหนดใหอ้ตัราเร็วของต่อมากกวา่อตัราเร็วของต๊ิก 24 กิโลเมตร / ชัว่โมง 
   นัน่คือ อตัราเร็ว (ต่อ) – อตัราเร็ว (ต๊ิก) = 24 km / hr  
   ทาํให ้   อตัราเร็ว (ต๊ิก) = อตัราเร็ว (ต่อ)  –  24   
   ถา้ให ้   อตัราเร็ว (ต่อ)   = x km / hr  
      อตัราเร็ว (ต๊ิก) = x – 24 km / hr  
  พิจารณาการเดินทางของต่อ ระยะทาง = อตัราเร็ว (ต่อ)   เวลา 

        = x 






5
1

  - - - - - - - - - - ① 

  พิจารณาการเดินทางของต๊ิก ระยะทาง = อตัราเร็ว (ต๊ิก)   เวลา 

        = (x – 24) 






3
1

 - - - - - - - - - - ② 

  เน่ืองจากทั้งสองเดินทางดว้ยระยะทางท่ีเท่ากนั ดงันั้น ① = ② 

         
5
1

x = 
3
1

(x – 24) 

         3x = 5 (x – 24) 
         3x = 5x – 120 
         120 = 5x – 3x 
         2x = 120 
         x = 60    km / hr  ตอบ 1.) 
  แสดงวา่ อตัราเร็วของต่อ คือ  60    km / hr 
        และ อตัราเร็วของต่อ คือ  x – 24  =  60 – 24  =  36    km / hr 

2.)   ต่อไปหาระยะทางระหวา่งบา้นของทั้งสอง   
  = ระยะทางจากบา้นต่อไปโรงเรียนนายเรือ + ระยะทางจากบา้นต๊ิกไปโรงเรียนนายเรือ 
  = [ความเร็ว (ต่อ)  เวลา] + [ความเร็ว (ต๊ิก)  เวลา] 

  = 




 

5
1

60  + 




 

3
1

36  

   = 12 + 12  = 24 km 
  ดงันั้น ระยะทางระหวา่งบา้นของคนทั้งสอง = 24 กิโลเมตร   ตอบ 2.) 
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2.  นตท.รวิน วิ่งดว้ยอตัราเร็ว 13 กิโลเมตรต่อชัว่โมง นตท.ปรีชา วิ่งดว้ยอตัราเร็ว 11 กิโลเมตรต่อชัว่โมง และวิ่งนานกวา่ นตท.รวนิ 

20 นาที ไดร้ะยะทางไกลกวา่ นตท.รวิน 2 กิโลเมตร จงหาวา่ นตท.ปรีชา วิ่งไดร้ะยะทางเท่าใด (20 นาที  =  
3
1

 ชัว่โมง) 

วธีิทาํ จากสูตร  ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา 

 ถา้ให ้นตท.รวนิ  วิ่งนาน  x  ชัว่โมง ปรีชาจะวิ่งนาน x + 
3
1

 ชัว่โมง 

  พิจารณา นตท.รวิน ;   ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา   
       = 13x  km 
  พิจารณา นตท.ปรีชา  ; ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา   

       = 11 (x + 
3
1

) km 

 เพราะ นตท.ปรีชา วิ่งไดไ้กลกวา่ นตท.รวิน  2 km 
  ดงันั้น ระยะทาง (นตท.ปรีชา)  –  ระยะทาง (นตท.รวิน) = 2 km 

   11 (x + 
3
1

) – 13x = 2 

   11x + 
3

11
 – 13x   = 2 

     –2x = 2 – 
3

11
  

     –2x = 
3

5
 

     x = 
2

1
3

5





  

= 
6
5

 ชัว่โมง 

 เม่ือแกส้มการแลว้จะไดว้า่ นตท.รวิน วิ่งไดน้าน 
6
5

 ชัว่โมง   หรือ 50 นาที 

      นตท.ปรีชา วิง่ไดน้าน x + 
3
1

 =    
3
1

6
5
   

=    
6
7

 ชัว่โมง หรือ 70 นาที 

 ดงันั้น นตท.ปรีชา วิ่งไดร้ะยะทาง   = 




 

3
1

x11     

=     




 

3
1

6
5

11   

=     






6
7

11   

=     
6
77

   

=     
6
5

12   กิโลเมตร      ตอบ 
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3.  รถบดถนนสองคนัอยูห่่างกนั 66 เมตร บนถนนสายหน่ึงและเคล่ือนสวนทางกนั คนัหน่ึงเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 10 เมตรต่อนาที 
อีกคนัหน่ึงเคล่ือนท่ีดว้ยความเร็ว 12 เมตรต่อนาที ถา้ใหร้ถบดทั้งสองคนัเร่ิมเคล่ือนเวลา 07.00 น. พร้อมกนั รถทั้งสอง           
จะเคล่ือนท่ีมาพบกนัเม่ือเวลาผา่นไปก่ีนาที และเป็นเวลาเท่าใด 

วธีิทาํ จากโจทยข์อ้น้ี แมร้ถทั้งสองคนัจะมีความเร็วไม่เท่ากนั ทาํใหไ้ดร้ะยะทางไม่เท่ากนั 
   แต่รถทั้งสองใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ีเท่ากนั 
 จากสูตร  ระยะทาง = อตัราความเร็ว  เวลา   
   12x = 10 (66 – x) =    660 – 10x 
            12x + 10x = 660 
         22x = 660 

         x = 
22

660
  =    30  เมตร 

 ดงันั้น  รถคนัแรกใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ี    = 
10
x

 = 
10
30

 = 3  นาที 

 เท่ากบั  รถคนัท่ีสองใชเ้วลาในการเคล่ือนท่ี    = 
12

x66
 =       

12
3066

 = 
12
36

 = 3  นาที  เช่นกนั 

 ดงันั้น รถบดทั้งสองคนัจะใชเ้วลา  3  นาที  ในการเคล่ือนท่ีมาเจอกนั  และจะเจอกนัเวลา  07.03  น.  ตอบ 
 
 
4.  นตท.รักชาติ ออกเดินดว้ยอตัราเร็ว 5 กิโลเมตรต่อชัว่โมง เม่ือเวลา 09.00 อีก 2 ชัว่โมงต่อมา นตท.นกัรบ เดินตามมาดว้ย

อตัราเร็ว 10 กิโลเมตรต่อชัว่โมง เม่ือเวลาเท่าไร ชายทัง่สองจึงจะเดินทางทนักนัพอดี (โจทย์ข้อนีเ้หมือนข้อสอบเรียนต่อ
ปริญญาเอก ของมหาวทิยาลยัมหิดล ปี 48 เป๊ะ ๆ เลยครับ) 

วธีิทาํ การท่ี นตท. ทั้งสองคนเดินทนักนั ในขณะท่ี นตท.รักชาติ ออกเดินก่อน  แมจ้ะมีความเร็วชา้กวา่ 
 *  แต่ นตท. ทั้งสองคนใชร้ะยะทางในการเดินเท่ากนั 
 จากสูตร  ระยะทาง  = ความเร็ว  เวลา   
 พิจารณา นตท.รักชาติ สมมติใหเ้ขาใชเ้วลาเดิน x ชัว่โมง 
    ดงันั้น ระยะทางของ นตท.รักชาติ = ความเร็ว  เวลา   
         = 5x กิโลเมตร - - - - - - - - - ① 
 
 พิจารณา นตท.นกัรบ สมมติใหเ้ขาใชเ้วลาเดิน x – 2  ชัว่โมง  (เพราะออกเดินหลงั นตท.รักชาติ 2 ชัว่โมง) 
    ดงันั้น ระยะทางของ นตท.นกัรบ = ความเร็ว  เวลา   
         = 10 (x – 2)   - - - - - - - - - ② 
 เน่ืองจากทั้งสองเดินดว้ยระยะทางท่ีเท่ากนั หรือ ①  –  ② 
      ดงันั้น 5x = 10 (x – 2) 
        แกส้มการได ้ 5x = 10x – 20 
       20 = 10x – 5x = 5x 

       x = 
5

20
  = 4 ชัว่โมง 

 ถา้ นตท.รักชาติ ออกเดินเวลา 09.00  ดงันั้น เขาจะเจอกนัเวลา  09.00 + 4  ชัว่โมง  =  13.00  น.  ตอบ 
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5.  นกักีฬาข่ีจกัรยานทางไกลในระยะทาง 57 กิโลเมตร โดยใชอ้ตัราเร็วช่วงแรก 12 กิโลเมตรต่อชัว่โมง และช่วงต่อไป 16 
กิโลเมตรต่อชัว่โมง ถา้เขาใชเ้วลาในการข่ีจกัรยานตลอดทางรวม 4 ชัว่โมง จงหาระยะทางและเวลาท่ีข่ีจกัรยานของแต่ละช่วง 

วธีิทาํ          เร่ิมตน้              ส้ินสุด 

 
 
         ช่วงอตัราเร็ว 12 km/hr        ช่วงอตัราเร็ว 16 km/hr 
   ช่วงท่ี  1    ช่วงท่ี  2 

 
 ช่วงท่ี 1 อตัราเร็ว  12 km/hr แสดงวา่ ระยะทาง 12 km ใชเ้วลา     1 hr 

     ดงันั้น ระยะทาง x km ใชเ้วลา     
12
x

 hr - - - - - - - - - ① 

 ช่วงท่ี 2 อตัราเร็ว  16 km/hr แสดงวา่ ระยะทาง 16 km ใชเ้วลา     1 hr 

     ดงันั้น ระยะทาง 57 – x  km ใชเ้วลา 
16

x-57
 hr - - - - - - - - - ② 

  จากโจทยจ์ะได ้ เวลาช่วงท่ี 1  +  เวลาช่วงท่ี 2 = 4 hr 

   จะไดส้มการ 
16

x57
12
x 
   = 4 

   แกส้มการได ้
48

x)3(574x 
  = 4 

     4x + 171 – 3x  = 4  48  = 192 
      4x – 3x  = 192 – 171 
       x = 21 km 
 ดงันั้น ช่วงท่ี 1 ระยะทางท่ีเขาข่ีจกัรยาน คือ 21 กิโลเมตร 
    และ ช่วงท่ี 2  ระยะทางท่ีเขาข่ีจกัรยาน คือ 57 – x =  57 – 21  =  36  กิโลเมตร   ตอบ 
 
6.  พรชยัและศรัญมีบา้นอยูห่่างกนั 20 กิโลเมตร ทั้งสองคนนดักนัออกจากบา้นเวลา 07.00 น. พร้อมกนั เพื่อไปสมคัรสอบท่ี

โรงเรียนนายเรืออากาศ ซ่ึงอยูใ่กลบ้า้นศรัญมากกวา่บา้นพรชยั ถา้พรชยั ขบัรถดว้ยความเร็ว 80 กิโลเมตรต่อชัว่โมง และศรัญ
ขบัรถดว้ยอตัราเร็ว 60 กิโลเมตรต่อชัว่โมง พรชยั ถึงโรงเรียนนายเรืออากาศก่อนศรัญ 10 นาที จงหาวา่โรงเรียนนายเรือ
อากาศอยูห่่างจากบา้นของศรัญก่ีกิโลเมตร 

วธีิทาํ  
 
         บา้นศรัญ              โรงเรียนนายเรืออากาศ       บา้นพรชยั 

  
  สมมติ ใหบ้า้นศรัญอยูห่่างจากโรงเรียนฯ  x km 
  ดงันั้น ใหบ้า้นพรชยัอยูห่่างจากโรงเรียนฯ 20 – x  km 
 พิจารณาศรัญ ท่ีขบัรถดว้ยอตัราเร็ว 60 km/hr ไปโรงเรียนฯ 
         ระยะทาง 60 km เขาใชเ้วลา 1 hr 

          ดงันั้น  ระยะทาง x km เขาใชเ้วลา         
60
x

 hr 

x  km 20 – x  km 

x  km 57 – x  km 
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 พิจารณาพรชยั ท่ีขบัรถดว้ยอตัราเร็ว 80 km/hr ไปโรงเรียนฯ 
         ระยะทาง 80 km เขาใชเ้วลา 1 hr 

          ดงันั้น  ระยะทาง 20 – x  km เขาใชเ้วลา     
80

x-20
 hr 

 โจทยก์าํหนดให ้พรชยัถึงโรงเรียนฯ ก่อนศรัญ 10 นาที 

 หมายความวา่ ศรัญใชเ้วลามากกวา่พรชยัอยู ่ 10 นาที  หรือ 
6
1

 ชัว่โมง 

     นัน่คือ เวลาศรัญ – เวลาพรชยั = 
6
1

 hr 

       
60
x

 – 
80

x-20
 = 

6
1

 

               
60
x

 – 
80
20

 + 
80
x

 = 
6
1

  ; 



 

4
1

80
20

 

       
60
x

 + 
80
x

 = 
6
1

 + 
4
1

 

       
240

3x4x
 = 

12
32

 

                 7x = 240
12
5
  

                 7x = 100 

                   x = 
7

100
 = 

7
2

14   km 

 ดงันั้น โรงเรียนนายเรืออากาศอยูห่่างจากบา้นศรัญ 
7
2

14   กิโลเมตร และโรงเรียนนายเรืออากาศอยูห่่างจากบา้นพรชยั 
7
5

5  

กิโลเมตร “แต่ทาํไม” คาํตอบไม่ตรงกบัขอ้กาํหนดของโจทยท่ี์บอกวา่ โรงเรียนนายเรืออากาศอยูใ่กลบ้า้นศรัญมากกวา่บา้นของ
พรชยั “ข้อนีต้้องมีการตรวจคาํตอบครับ” ;  
  ศรัญขบัรถ 60 กิโลเมตร   ใชเ้วลา 1 ชัว่โมง 

 ดงันั้น ศรัญขบัรถ 
7
2

14  กิโลเมตร   ใชเ้วลา 
6
1

7
2

14   =     
6
1

7
100

  =     
21
5

 ชัว่โมง 

  พรชยัขบัรถ 80 กิโลกรัม    ใชเ้วลา 1 ชัว่โมง 

 ดงันั้น พรชยัขบัรถ 
7
5

5  กิโลเมตร   ใชเ้วลา 
80
1

7
5

5   =     
80
1

7
40
  =     

14
1

 ชัว่โมง 

 ดงันั้น ศรัญใชเ้วลามากกวา่พรชยั   = 
14
1

21
5
  =     

42
310

 =    
42
7

  =     
6
1

 ชัว่โมง 

  ซ่ึง  
6
1

  ชัว่โมง  กคื็อ 10 นาที จริง 

 ดงันั้น เราคาํนวณถูกตอ้งแลว้ครับ   แต่พี่เองแหละท่ีตั้งโจทยไ์ม่ถูกตอ้ง      ตอบ 
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7.  ชายคนหน่ึงขบัรถไดร้ะยะทาง 235 กิโลเมตร เขาใชเ้วลาขบัรถในช่วงกลางวนั 2 ชัว่โมง และในช่วงกลางคืน 
2
1

1  ชัว่โมง โดย

ลดอตัราเร็วลงนอ้ยกวา่กลางวนัชัว่โมงละ 16 กิโลเมตร จงหา 
 1.)  อตัราเร็วเฉล่ียของรถในช่วงกลางวนั 
 2.)  ระยะทางท่ีเขาขบัรถในช่วงกลางคืน 

วธีิทาํ ระยะทาง 235 กิโลเมตร  ใชเ้วลาขบัรถช่วงกลางวนั 2 ชัว่โมง  และช่วงกลางคืน 
2
1

1  รวม 
2
3

3  ชัว่โมง 

 สมมติใหช่้วงเวลากลางวนั  รถวิ่งดว้ยอตัราเร็ว x km / hr 
 ดงันั้น  ช่วงเวลากลางคืน  รถวิ่งดว้ยอตัราเร็ว x – 16 km / hr 
   ระยะทางทั้งหมด = ช่วงเวลากลางวนั  +  ระยะทางช่วงเวลากลางคืน 
      = (อตัราเร็ว  เวลาช่วงกลางวนั)  +  (อตัราเร็ว  เวลาช่วงกลางคืน)   

  เขียนเป็นสมการได ้ 235 = x (2) + (x – 16) 






2
1

1  

         )16(x
2
3

2x   = 235 

         24x
2
3

2x   = 235 

     x
2
7

 = 235 + 24 =  259 

     x = 
7
2

259  = 37x2 = 74 km / hr 

และอตัราเร็วเฉล่ียของรถในช่วงกลางคืน คือ x – 16 = 74 – 16  = 58 km / hr 
        ช่วงเวลากลางคืน เวลา  1 ชัว่โมง เขาขบัรถไดร้ะยะทาง 58 km 

   ดงันั้น เวลา 
2
1

1   หรือ  
2
3

 ชัว่โมง เขาขบัรถไดร้ะยะทาง 
1
58

2
3
  = 87 km 

 ดงันั้น ระยะทางท่ีเขาขบัรถในช่วงกลางคืนเท่ากบั  87 กิโลเมตร    ตอบ 
 
8.  รถไฟขบวน ก. และขบวน ข. ออกจากสถานีรถไฟหวัหิน โดยแล่นตามกนัไปยงัสถานีปลายทางท่ีเด่ียวกนั ถา้รถไฟขบวน ก. 

ออกจากสถานีเม่ือเวลา 0600 น. ดว้ยอตัราเร็ว 40 กิโลเมตรต่อชัว่โมง รถไฟขบวน ข. ออกจากสถานีเม่ือเวลา 0830 น. ดว้ย
อตัราเร็ว 60 กิโลเมตรต่อชัว่โมง จงหาวา่รถไฟขบวน ข. แล่นไปทนัรถไฟขบวน ก. เม่ือเวลาใด และจุกท่ีรถไฟทั้งสองแล่น
ทนักนันั้นอยูห่่างจากสถานีหวัหินก่ีกิโลเมตร 

วธีิทาํ ตอ้งพิจารณาใหไ้ดว้า่ รถไฟทั้งสองขบวนแล่นไปทนักนั แต่ออกดว้ยเวลาไม่เท่ากนั และความเร็วไม่เท่ากนัดว้ย 
 แต่มีส่ิงท่ีเท่ากนัอยู ่นัน่คือระยะทางท่ีแล่น 
  ตอ้งใชค้วามสมัพนัธ์ตรงจุดน้ี หาคาํตอบของโจทยใ์หไ้ด ้
  เวลา 0600 น.    
      รถไฟขบวน ก. 
 สถานีหวัหิน      ปลายทาง 
     รถไฟขบวน ข. 
  เวลา 0830 น.    
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 พจิารณารถไฟขบวน ก.    ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา 
  ใหร้ถไฟใชเ้วลาวิ่ง    x ชัว่โมง  จะไดร้ะยะทาง = 40x km  - - - - - - - - - ① 
 พจิารณารถไฟขบวน ข.    ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา 

  ใหร้ถไฟใชเ้วลาวิ่ง    x – 
2
1

2   ชัว่โมง จะไดร้ะยะทาง = 




 

2
1

2x60   

=  




 

2
5

x60   km - - - - - - - - - ② 

  เน่ืองจาก ① = ② ดงันั้น 40x = 




 

2
5

x60  

      แกส้มการได ้ 40x = 60x – 150 
        150 = (60 – 40) x 

       ดงันั้น x = 
20

150
 = 7.5 

 ดงันั้น รถไฟขบวน ก. ใชเ้วลาวิ่ง 7.5 หรือ 
2
1

7  ชัว่โมง ; 





2
1

7  = 
2

15
 ชัว่โมง 

  ถา้รถไฟขบวน ก. ออกจากสถานีเม่ือ 06.00 น. จะวิ่งทนัและเจอกบัรถไฟขบวน ข. 

  ท่ีเวลา 06.00 + 
2
1

7  ชัว่โมง = 13.30  น. 

  และรถไฟทั้งสองจะว่ิงทนักนั และเจอกนัท่ีระยะทาง  40x  = 40 (7.5)   
=   300   กิโลเมตรจากจุดเร่ิมตน้ ตอบ 

 
 
9.  รถไฟขบวน ก. และขบวน ข. แล่นสวนทางกนั และมาพบกนัท่ีสถานีบางซ่ือ รถไฟขบวน ก. ออกจากสถานีน้ีเม่ือเวลา 0700 น. 

ดว้ยอตัราเร็ว 45 กิโลเมตรต่อชัว่โมง รถไฟขบวน ข. ออกจากสถานีน้ีหลงัจากขบวน ก. ออกไปแลว้ 3 นาที และไปถึงสถานี
ปลายทางอยธุยา เม่ือเวลา 0815 น. ซ่ึงถึงก่อนรถไฟขบวน ก. ถึงสถานีปลายทางนครปฐม 5 นาที ถา้สถานีปลายทางทั้งสอง
อยูห่่างกนั 150 กิโลเมตร จงหาวา่รถไฟขบวน ข. แล่นดว้ยอตัราเร็วเท่าใด 

วธีิทาํ ก่อนอ่ืนตอ้งเขียนรูปเพ่ือใหง่้ายต่อความเขา้ใจครับ 
 
        สถานีอยธุยา                         สถานีบางซ่ือ        สถานีนครปฐม 

                              
ขบวน ข.           ขบวน ข.              ขบวน ก.  ขบวน ก. 
ถึงเวลา 08.15 น.        ถึงเวลา 08.20 น. 
 

 
 
  
 
 
 

ออกเวลา 0730 น. 
อตัราเร็ว  x  km/hr 

ออกเวลา 0700 น. 
อตัราเร็ว 45 km/hr 

TH
AI
 C
AD
ET



 

ดูจากรูปแลว้ เราสามารถใชข้อ้มูลจากรถไฟขบวน ก. มาคาํนวณหาได ้
 รถไฟขบวน ก. ออกเดินทางเวลา  07.00 น. ถึงท่ีหมายเวลา  08.20 น. 

   แสดงวา่ใชเ้วลาเดินทาง 1  ชัว่โมง  20  นาที หรือ   
3
4

3
1

1    ชัว่โมง 

   อตัราเร็ว  45  km / hr แสดงวา่       1 hr ไปไดร้ะยะทาง 45 km 

      แสดงวา่       
3
4

 hr ไปไดร้ะยะทาง 
3
4

45  =     60 km 

   แสดงวา่สถานีบางซ่ือห่างจากสถานีหลกัส่ีเป็นระยะทาง  60  กิโลเมตร 
 โจทยบ์อกวา่ สถานีนครปฐมกบัสถานีอยธุยาห่างกนั 150 กิโลเมตร  

แต่เราหาไดแ้ลว้วา่สถานีบางซ่ือห่างจากสถานีนครปฐม 60 กิโลเมตร 
ดงันั้น สถานีอยธุยาห่างจากสถานีบางซ่ือ    =     150 – 60 =     90  กิโลเมตร  ตอบ 

 รถไฟขบวน ข. ออกเดินทางเวลา  0703 น. ถึงท่ีหมายเวลา  08.15 น. 

   แสดงวา่ใชเ้วลาเดินทาง 1  ชัว่โมง  12  นาที หรือ   
5
6

5
1

1    ชัว่โมง 

   รถไฟเดินทางระยะทาง 90 กิโลเมตร ภายในเวลา  
5
6

   ชัว่โมง 

   อตัราเร็ว  = 
เวลา

ระยะทาง
 = 

5
6

90
 = 

6
5

90   = 75  km / hr 

   จะไดว้า่ รถไฟขบวน ข. แล่นดว้ยอตัราเร็ว  75  กิโลเมตรต่อชัว่โมง    ตอบ 
 
 จากโจทยรู์ปแบบต่าง ๆ ท่ีเราไดท้าํกนัมามากมาย นอ้ง ๆ เห็นแนวทางในการแกปั้ญหาไหมครับ อยา่งงั้น...ลองอ่าน
แนวคิดต่อไปน้ีครับ 
 

1. โจทยถ์ามอะไร  ใหส้มมติส่ิงท่ีโจทยถ์ามเป็นตวัแปร 
2.  มองภาพรวมใหอ้อกวา่  วธีิจะเขา้ถึงการแกปั้ญหาน้ีตอ้งทาํอยา่งไร บางทีตอ้งเขียนภาพข้ึนมาเพื่อใหตี้ความง่าย ๆ  
3.  หาความสมัพนัธ์จากส่ิงท่ีโจทยใ์หม้าใหไ้ด ้
 บางที รถสองคนัเคล่ือนท่ี  ไม่มีอะไรเหมือนกนัเลย  แต่ใชเ้วลาเท่ากนั 
  รถสองคนัวิ่งเร็วไม่เท่ากนั  เวลากไ็ม่เท่ากนั  แต่ระยะทางเท่ากนั  (ออกชา้กวา่ หรือเร็วกวา่ แต่วิ่งทนักนั) 
  รถคนัหน่ึง ถึงวิง่เร็วกวา่อีกคนัหน่ึง จะได ้เวลาของรถท่ีถึงชา้กวา่ – เวลาของรถท่ีถึงเร็วกวา่ = ผลต่างของเวลาของรถทั้งสองคนั 

4.  การคิดเวลาไม่เหมือนการคิดเปอร์เซ็นตน์ะครับ 
 พิจารณาใหดี้วา่ 60  นาที  คือ   1 ชัว่โมง 

  ดงันั้น 1    นาที  คือ 
60

11
 = 

6
1

 ชัว่โมง 

20  นาที  คือ 
60

120
 = 

3
1

 ชัว่โมง 

30  นาที  คือ 
60

130
 = 

2
1

 ชัว่โมง 

แสดงวา่  x  นาที  คือ 
60

x(1)
 = 

60
x

 ชัว่โมง 
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 ทั้งน้ี โจทยก์าํหนดก่ีนาที กก็าํหนดแบบขา้งตน้ครับ 
5.  ความสมัพนัธ์ระหวา่งอตัราเร็ว  ระยะทาง  และเวลา 

  อตัราเร็ว  = 
เวลา

ระยะทาง
 

  ระยะทาง = อตัราเร็ว  เวลา 

  เวลา  = 
อตัราเร็ว
ระยะทาง

 

ไม่ตอ้งท่องทุกสูตรนะครับ แค่เปล่ียนคูณเป็นหาร แต่ตอ้งท่องสูตรแรก  ใหไ้ด ้แลว้แกส้มการเอากไ็ดค้รับ...ง่ายดี  
6.  สุดทา้ย  วิธีท่ีจะทาํใหแ้กส้มการได ้“เก่ง” และ “ด”ี คือการทาํแบบฝึกหดับ่อย ๆ ครับ 
 ทาํใหเ้ยอะ ๆ จากขอ้ง่าย ๆ เช่น  x + 2  =  5  แลว้ค่อยไปดึงขอ้ยาก ๆ อยา่งแบบทดสอบท่ีพี่ใหไ้ว ้
 แลว้นอ้งจะ “เก่งขึน้ เก่งขึน้” อยา่งไม่น่าเช่ือครับ  

เพราะพ่ีคนพิมพเ์องตอนเรียนมธัยมกต็กเลข แต่เม่ือไดพ้มิพบ์ทเรียนบ่อย ๆ หรืออ่านตรวจความถูกตอ้งกย็งัเขา้ใจได ้
 
เอาหล่ะครับ...ตวัอยา่งทั้งหมดท่ีนอ้ง ๆ ไดอ่้านน้ี ครอบคุลมการแกปั้ญหาสมการในเกือบทุกรูปแบบ (ในระดบัชั้นน้ี) 

นอ้งแกส้มการได ้แต่คนอ่ืนทาํไม่ได ้แค่น้ีนอ้ง ๆ กส็อบติดแลว้ครับ. 
 

 
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1.  การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 
 

 สมการ คือประโยคสญัลกัษณ์ท่ีกล่าวถึงความสมัพนัธ์ของจาํนวน โดยมี “ = ” เป็นสญัลกัษณ์แสดงความสมัพนัธ์ระหว่าง
จาํนวนรูปแบบของสมการ มีทั้งแบบมีตวัแปร เช่น 3x + 7 = 15; และแบบไม่มีตวัแปร เช่น 15 + 6 = 21 เป็นตน้ เราแทนค่าตวัแปร
แลว้ทาํใหส้มการเป็นจริง ค่านั้นจะเป็นคาํตอบของสมการ 
 การแกส้มการ ตอ้งใชส้มบติัของการเท่ากนั (Properties of Equality) ต่อไปน้ี  
เม่ือกาํหนดให ้ a,  b  และ  c  เป็นจาํนวนจริงใด ๆ 

1.  สมบติัสมมาตร ถา้  a = b แลว้  b  =  a 
2.  สมบติัถ่ายทอด ถา้  a = b และ  b  =  c แลว้   a  =  c 
3.  สมบติัการบวก ถา้  a = b แลว้  a + c   =  b + a 
4.  สมบติัการคูณ  ถา้  a = b แลว้       ac   =  bc 

 

 สมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว (Linear Equation with One Variable) คือ สมการท่ีมีตวัแปรเพียงตวัเดียว และตวัแปรนั้นมี 
degree = 1 เขียนในรูปแบบทัว่ไปไดว้า่  ax + b = 0  เม่ือ  a  และ  b  เป็นค่าคงตวั  และ  a  ≠  0 

 
หลกัการแก้สมการเชิงเส้นตวัแปรเดยีว แยกตามรูปแบบต่าง ๆ ไดด้งัน้ี 
1.  ถ้าสัมประสิทธ์ิและค่าคงตัวเป็นจํานวนเต็ม ใหใ้ชก้ารยา้ยขา้ง โดยพิจารณาเคร่ืองหมายเป็นสาํคญั เม่ือยา้ยขา้งจาํนวนใด       

ใหเ้ปล่ียนเป็นเคร่ืองหมายตรงขา้ม 
ตัวอย่างที ่1 จงหาค่า  x  จากสมการ 9x + 18 =  24 – 3x 
วธีิทาํ    จาก 9x + 18 =  24 – 3x        (ยา้ยตวัเลขมาดา้นเดียวกนั และยา้ยตวัแปรใหม้าดา้นเดียวกนั) 
     9x + 3x =  24 – 18 
     12x =  6 

     x =  
12
6

  =  
2
1

 

    ดงันั้น x =  
2
1

        ตอบ 

2.  ถ้าสมการเป็นทศนิยม ใหแ้กปั้ญหาโดยการยา้ยขา้งสมการ และทาํทศนิยมใหเ้ป็นจาํนวนเตม็ 
ตัวอย่างที ่2 จงแกส้มการ  2.25x – 1.25 =  3x + 3.75 
วธีิทาํ  ยา้ยขา้งสมการ – 1.25 –  3.75 =  3x –  2.25x    
     –5 =  0.75x 
     0.75x =  –5 

     x =  
75.0
5

  

     x =  
75
500

 

    ดงันั้น x =  
3
2

6        ตอบ 
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3.  ถ้าสมการเป็นเศษส่วน ตอ้งยา้ยขา้งสมการ เปล่ียนตวัหารใหเ้ป็นตวัคูณ โดยใหพ้จิารณาเทอมการบวก – ลบกนัเป็นพิเศษ 

ตัวอย่างที ่3 จงแกส้มการ  x – 
4
3

 =    
2
x

4
1

2
5x

  

วธีิทาํ  ยา้ยตวัแปรมาดา้นเดียวกนั  x – 
4
3

  =    
2
x

4
1

2
5x

  

      x – 
2
x

2
5x
  =  

4
3

4
1
  

      
2

1x5x2x 
 =  

4
4

 =  1 

      
2
2x

  =  
1

1
 

     ดงันั้น  x =  –1      ตอบ 
 
 

2.  โจทย์สมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 
 

 การแกปั้ญหาโจทยส์มการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว  มีขั้นตอนการคิดดงัน้ี 
1.  อ่านโจทย ์แลว้วเิคราะห์วา่โจทยก์าํหนดอะไร และตอ้งการทราบค่าอะไร 
2.  สมมติส่ิงท่ีโจทยต์อ้งการทราบค่าใหเ้ป็นตวัแปรหน่ึง 
3.  พิจารณาความสมัพนัธ์ของตวัแปร และเง่ือนไขท่ีโจทยก์าํหนดให ้
4.  สร้างสมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว จากเง่ือนไขท่ีโจทยก์าํหนดมาให ้
5.  แกส้มการเพื่อหาค่าตวัแปร ตามวิธีท่ีกล่าวมาแลว้ 
 
ตัวอย่างที ่4 เลขจาํนวนคู่บวก 5 จาํนวนเรียงกนั มีผลรวมได ้230 จงหาผลบวกของเลขท่ีมีค่ามากเป็นลาํดบัท่ีสอง และลาํดบัท่ีส่ี 
วธีิทาํ  ใหจ้าํนวนท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดเป็น  x 
  ดงันั้น จาํนวนคู่  5  จาํนวน  เรียงกนั จึงไดเ้ป็น x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8) =  230 
  เขียนเป็นสมการไดว้า่ x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8) =  230 
             5x + 20 =  230 
         5x =  230 – 20 

        ดงันั้น x =  
5

210
  =  42 

  เม่ือ x หรือจาํนวนท่ีนอ้ยท่ีสุดมีค่าเท่ากบั 42 แลว้  จาํนวนทั้งหา้เรียงจากนอ้ยไปมากคือ 42, 44, 46, 48 และ 50 
  ดงันั้น ผลบวกของจาํนวนท่ีมีค่ามากเป็นลาํดบัท่ีสอง และลาํดบัท่ีส่ีคือ  48 + 44   =  92   ตอบ 
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ตัวอย่างที ่5 พอ่คา้ซ้ือผา้เช็ดหนา้มาจาํนวนหน่ึง ถา้ขายผนืละ 65 บาท จาํนวนคร่ึงหน่ึงของท่ีซ้ือมาจะเท่าทุนพอดี แต่ถา้ขายผนื
ละ 31 บาท ของจาํนวนหน่ึงในส่ีจากจาํนวนท่ีซ้ือมา และขายผนืละ 36 บาท ของท่ีเหลือ จะไดก้าํไร 1,440 บาท 
อยากทราบวา่ซ้ือผา้เช็ดหนา้มาทั้งหมดก่ีผนื 

วธีิทาํ  ใหก้าํหนดวา่ พอ่คา้ซ้ือผา้เช็ดหนา้มา  x  ผนื 

  ถา้ขายไปผนืละ 65 บาท ในจาํนวนคร่ึงหน่ึง หรือ 
2
x

 จะไดเ้งินเท่าทุน หรือเงินทุน  =   
2
x

(65)  บาท 

  ถา้ขายไปผนืละ 31 บาท  ของ 
4

1x
   จะไดเ้งิน  

4
31x

  บาท 

และ ถา้ขายไปผนืละ 36 บาท  ของ 
4

3x
    จะไดเ้งิน   36 ×

4
3x

 =  
4

108x
  บาท 

 จากสมการท่ีวา่ ราคาขาย – ตน้ทุน  =  กาํไร (หรือขาดทุน) 

 จะไดส้มการ 
2

65x
4

108x
4

31x





   =  1,440 

   
4

130x
4

108x
4

31x
  =  1,440 

   
4

130)x108(31 
 =  1,440 

     
4

9x
 =  1,440 

     x =  
9

4440,1 
 

     x =  640 
 ดงันั้น พอ่คา้ซ้ือผา้เช็ดหนา้มาจาํนวน  640  ผนื        ตอบ 

 
 

ซ่ึง 
4

31x
 + 

4
108

x   

ทาํใหไ้ดก้าํไร 1,440 บาท 
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